

EXPUNERE DE MOTIVE

Obiectivele Memorandumului de finanțare dintre Guvernul României și Comisia Europeană privind Programul Phare 2001 de cooperare transfrontalieră dintre România și Bulgaria – RO 0103 constau în promovarea bunei vecinătăți în regiunile de frontieră din ambele țări, pentru a ajuta aceste regiuni să depășească problemele specifice dezvoltării care pot apărea datorită locului pe care îl ocupă în cadrul economiei naționale, pentru crearea și dezvoltarea viitoare a rețelelor de cooperare pe fiecare parte a frontierei și stabilirea de legături între acestea și rețelele vaste comunitare, precum și pentru promovarea coeziunii economice și sociale în cadrul regiunilor de cooperare transfrontalieră. Valoarea asistenței financiare nerambursabile este de 8 milioane euro.

Prioritățile identificate în cadrul acestui Memorandum de finanțare vizează următoarele trei domenii.

- îmbunătățirea infrastructurii locale și trans-naționale;
- promovarea protecției mediului;
- promovarea dezvoltării socio-economice în regiunea de cooperare transfrontalieră, prin continuarea Fondului de Proiecte Mici Comune.

1. Prioritate: Îmbunătățirea infrastructurilor locale și trans-naționale

Proiect BG107.01 – Construirea de Puncte de control la frontieră la Silistra și

Proiect RO0103.01 – Trecerea frontierei între Călărași și Silistra (proiecte “în oglindă”)

Proiectele propuse constau în construirea unui punct de trecere a frontierei la Silistra-Călărași și darea în exploatare a unui nou feribot pentru traversarea Dunării pe teritoriul românesc. Aceste două proiecte “în oglindă” au ca scop îmbunătățirea cooperării transfrontaliere dintre Bulgaria și România prin crearea unui nou punct de trecere a frontierei. Ele vor ușura, de asemenea, trecerea frontierei pentru călători și vehicule prin reducerea timpului de așteptare și prin simplificarea și eficientizarea formalităților vamale.

Proiectul BG0107.02 – Reabilitarea drumului II-29 de la granița Bulgaria/România (Negru Vodă) până la General Toshevo

Acest proiect va contribui la înlesnirea căii de acces de trecere a frontierei bulgaro-române la Negru-Vodă și a legăturilor similare de transport de ambele părți.

Proiectul va facilita sporirea legăturilor comerciale și culturale dintre cele două regiuni de frontieră și va încuraja dezvoltarea economică de ambele părți ale graniței în regiunile aflate în criză economică.

2. Prioritate: Protecția mediului

Proiect BG0107.03 – Monitorizarea integrată a litoralului bulgăresc al Mării Negre între Durankulak și Rezovo și

Proiect RO0103.02 – Monitorizarea integrată a litoralului românesc al Mării Negre între Midia și Vama Veche

Aceste proiecte “în oglindă” vor asigura prevenirea și avertizarea la timp cu privire la poluarea accidentală a litoralului și vor stabili punctele vulnerabile de-a lungul întregului litoral. Ele vor asigura și instrumentele monitorizării integrate a Mării Negre din sectorul românesc și din cel bulgăresc. Monitorizarea litoralului Mării Negre va fi îmbunătățită, iar capacitățile instituțiilor ce implementează monitorizarea maritimă vor fi sporite și consolidate.

Proiectul RO0103.03 – Protecția zonelor mlăștinoase ale Dunării – un proiect pilot pentru zona insulei Cama Dinu

Dunărea marchează granița între Bulgaria și România. De-a lungul Dunării de Jos există multe insule și câmpii inundate, unele dintre ele fiind nedeteriorate, dar altele fiind grav afectate de activitatea omului; una dintre acestea din urmă este Insula Cama Dinu. Aceste insule sunt importante pentru starea mediului înconjurător Dunării, întrucât ele au un rol important în auto-purificarea apei. Mai mult decât atât, varietatea lor biologică este neprețuită. Proiectul are ca scop supravegherea florei și faunei insulei Cama Dinu, precum și studierea influenței calității factorului de mediu asupra acestora.

Proiectul BG0107.04 – Elaborarea unor viitoare proiecte de mediu

Obiectivul general al acestui proiect este acela de a acorda sprijin regiunii de frontieră în îndeplinirea cerințelor UE pentru mediu și de a îmbunătăți și proteja cooperarea între regiunile de frontieră din Bulgaria și România în probleme de mediu.

3. Prioritate: Dezvoltarea socio-economică

Proiectele BG0107.04 și RO0103.05 – Fondul pentru Proiecte Mici Comune (“proiecte în oglindă”)

Fondul pentru Proiecte Mici Comune (JSPF) va fi înființat ca un mecanism flexibil care finanțează proiecte “la scară mică și de la om la om” cu impact transfrontalier.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței pentru ratificarea Memorandumului de finanțare dintre Guvernul României și Comisia Europeană referitor la Programul Phare 2001 de cooperare transfrontalieră dintre România și Bulgaria – RO 0103, semnat la București la 4 decembrie 2001, pe care îl supunem Parlamentului, spre adoptare.


PRIM-MINISTRU

ADRIAN NĂSTASE